

**Материал подготовила**  
**учитель истории высшей категории**  
**Богомолова Н.В.**  
**Орден Суворова**

В знаменательный год -75 летия победы нашей страны в Великой Отечественной войне, мы не должны забывать тех кто сражался с врагом, кто работал в тылу.

О боевом пути одного из ветеранов Великой Отечественной войны хочется рассказать в данной статье. Полковник запаса Царегородцев Василий Иудович, жил в микрорайоне нашей школы. К сожалению он скончался в 2000 году, и этому в немалой мере поспособствовали осколки, которые он получил в далеком 1944 году.

Ветеран награжден орденами и медалями. Три ордена и двенадцать медалей. Обращал на себя внимание орден Суворова третьей степени. Это довольно редкая награда, которой, награждаются за выдающиеся успехи в деле управления войсками.

Для исследования использовался личный архив Царегородцева В.И. Среди множества документов автобиография, справки, подтверждающие его участие в Великой Отечественной войне, поздравление о получении ордена Суворова, много фотографий и газетного материала, был военный билет офицера запаса, приложение к орденской книжке на бесплатный проезд по железной дороге на 1947-1950г.г. Воспользовался льготой ветеран только один раз в 1947 году проехал до Москвы, об этом есть соответствующая отметка. Много интересной информации «поведал» военный билет офицера запаса вооруженных сил СССР ГК №148997. Здесь личные данные ветерана. В разделе « Прохождение службы в Вооруженных Силах Союза ССР» познакомились с послужным списком ветерана. Следующий раздел, рассказал на каких фронтах Великой Отечественной воевал Царегородцев В.И. Начал он борьбу с врагом «.. 22 июня 1941г. завершил свой боевой путь 9 мая 1945 года.» Бережно хранил ветеран старые номера газет Красной Звезды. В статьях, собранных им, повествуется о той или иной военной операции, в которых он участвовал.

Старший сержант запаса А.Смирнов в статье « Великие Луки, Январь 1943 года.» опубликованной в газете Красная Звезда от 17 января 1968г, вспоминал, как велось ожесточенное сражение за этот старинный русский город, о разгроме фашистской группировки. Подполковник Г.Миранович интересно рассказывает в своей статье «Высшие офицерские» в газете Красная Звезда от 22 сентября 1982 года. Василий Иудович в 1943-1944г. был слушателем курсов «Выстрел», о которых повествует Г.Миронович. Самое значимое событие на войне для ветерана было, как нам кажется, события в Восточной Пруссии, так как газетных статей на эту тему было много в личном архиве Царегородцева В.И.. Интересна статья в газете Красная Звезда от 8 апреля 1975г. «Решительный штурм». Автор статьи генерал армии А. Белобородов, дважды Герой Советского Союза. Он участник этих событий, своими глазами видел, как все происходило, сам разрабатывал наступательные операции на своем участке фронта, об этом он и написал в статье. Именно под его руководством воевал Василий Иудович.

### **История Ордена Суворова**

«...Орден учрежден Указом Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 года. Одновременно с орденами Кутузова и Александра Невского. Орденом Суворова награждались командиры Красной Армии за выдающиеся успехи в деле управления войсками. Также награждались войсковые части. Орден сохранен в наградной системе

Российской Федерации. У ордена три степени. Высшей является первая степень – награждались командующие фронтами и армиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных отделов и начальники родов войск, фронтов и армий. Второй степенью награждались командиры корпусов, дивизий и бригад, их заместители и начальники штабов. Третьей степени – награждались командиры полков, батальонов и начальники штабов полков. Кроме того, указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 года было установлено, что орденом Суворова третьей степени могут также награждаться командиры рот.... Всего орден Суворова вручался 7267 раз (393 первой степени, 2862 – второй, 4012 – третьей), в том числе 1528 наград достались соединениям и частям Красной Армии. К работе по созданию ордена привлекли студента московского архитектурного института П.И.Скокона, к тому времени успевшего повоевать в Белоруссии в составе диверсионной группы. Лучшим был призван именно его проект, и он был обнародован в описании ордена вместе с Указом о его учреждении. Орден Суворова представляет собой пятиконечную звезду с гранеными лучами, в центре которого – с ободком и портретом А.В.Суворова в профиль (с гравюры 1818 года работы художника Н.И.Уткина). Над портретом – надпись: «Александр Суворов», под портретом по краю круга выпуклые лавровая и дубовая ветви, перевязанные лентой. Знак первой степени выполнен из платины. Знак второй степени изготовлен из золота. Знак третьей степени из светлого серебра.» Проанализировав историческую справку мы убедились, что получить орден Суворова, Царегородцев В.И. мог только за выдающиеся успехи в деле управления войсками.

Кроме ордена Суворова, Василий Иудович был награжден медалью «За взятие Кенигсберга». 9 июня 1945 года в честь победы наших солдат в этой битве была учреждена эта награда. Медаль выполнена по эскизу А. И. Кузнецова. На лицевой стороне награды значится лаконично «За взятие Кенигсберга», сверху - пятиконечная звезда, ветвь лавра внизу. На оборотной стороне медали начертано «10 апреля 1945», а над датой расположена пятиконечная звезда. По решению Верховного Совета СССР, в феврале 1951 года было установлено, что медаль «За взятие Кенигсберга» и удостоверение к ней после кончины награжденного остаются в его семье.»

### **Тернистый путь к ордену**

Проанализировав документы семейного архива стало возможным восстановить жизненный путь Царегородцева В.И. «...Родился будущий полковник в 28 апреля 1919 году в д. Праздничата Верхоижского с/совета Яранского района, Кировской области в многодетной крестьянской семье. Всего детей было 8. Василий был третьим ребенком в семье. С раннего детства помогал семье по хозяйству дома. Когда подрос, работал на земле. В 1927 году поступил в семилетнюю школу в селе Никулята, что в трех километрах от его деревни. Воспитывался в духе любви к Родине, преданности И.В. Сталина. В 1935 году закончил школу. Хотелось посмотреть на мир, ведь столько о нем говорилось в школьных учебниках. Уехал с другом по призыву комсомола учиться в фабрично – заводское училище г.Свердловска при Верх-Исетском металлургическом заводе черных металлов. В 1938 завершил обучение по специальности: «прокатчик». Во время учебы Василий посещал секцию бокса. Нам кажется, что парень, приехав из деревни в большой город, хотел попробовать себя везде, поэтому с большим усердием занимался в аэроклубе. Работал на заводе до призыва в армию в сентябре 1939года. Василий Иудович был направлен в 1 полк НКВД. В этом же полку окончил школу младшего командного состава в 1940 году. После окончания полковой школы ему было

присвоено звание сержант. Далее проходил службу в этом же школе в качестве командира отделения. С первых дней Великой Отечественной войны на фронте...» .

« С 22 июня 1941года по сентябрь 1941г. на Западном фронте. Помощник командира взвода 1-й полк НКВД г.Каунас, Прибалтийский военный округ. С 20 августа по 1.01.1942г. командир взвода 66 отдельного батальона охраны полевого управления на Центральном фронте. С февраля 1942 по апрель Василий Иудович учится на курсах младших лейтенантов. По окончании курсов, ему было присвоено звание младшего лейтенанта. Он был назначен командиром роты. С 20 января 1942 года по 29 сентября 1943 на Калининском фронте. Он уже старший лейтенант, командир роты охраны 357дивизии 3Ударной армии» Третья Ударная армия, в составе которой воевал Царегородцев В.И.,участвовала в боях за Великие Луки. «...После двухмесячных кровопролитных боев 3-я ударная армия вырвала город из рук захватчиков. Итоги Великолукской операции трудно переоценить. В ходе кровопролитных боев в январе 1943года, на внешнем фронте и в черте самого города гитлеровцы потеряли убитыми, ранеными и пленными свыше шестидесяти тысяч человек...» «...За мужество, героизм и инициативу, проявленную в боях, Царегородцеву В.И. было присвоено звание капитана. В апреле 1943 он командир отдельного заградительного отряда 357 Ударной армии Калининского фронта.» . С 29 сентября 1943 года по 15 февраля 1944 года воеет Василий Иудович на Первом Прибалтийском фронте. В сентябре 1943года он был направлен на учебу в «Высшие стрелково - тактические

курсы усовершенствования офицерского состава пехоты Советской Армии имени Маршала Советского Союза Шапошникова» был зачислен на 8 курс командиров батальонов. Завершил обучение в мае 1944года и был направлен командиром батальона в звании майора в 70 Верхнеднепровскую ордена Суворова стрелковую дивизию, 252 стрелковый полк, на Второй Прибалтийский фронт, где воевал до 9мая 1945г. Война близилась к завершению. Наши войска уже устремились на Берлин, но велись ожесточенные бои за Восточную Пруссию.

«...Укрепления и оборону крепости Кенигсберг хорошо подготовили к продолжительной обороне, крепость окружали три линии обороны. Одна из них располагалась на некотором отдалении от города, представляла собой 15 фортов с расположенными в них артиллерийскими орудиями, огнеметами и пулеметами. Каждый форт был своеобразной небольшой крепостью с отдельным гарнизоном. Территория между фортами была занята дзотами и дотами так, что вся линия вражеской обороны была соединена непрерывной огневой линией...»

С 1872 года вокруг Кёнигсберга начинается строительство фортов.

Кольцо фортов проходило на удалении около 5 километров от центральной крепостной ограды и состояло из 12 больших и 5 малых фортов.

Поперечник фортового кольца составлял около 13 километров, а протяженность более 40. Между фортами расстояние 2-4 километра, чем обеспечивалась зрительная и огневая связь фортов. Там, где по условиям местности это было невозможно в промежутках между большими фортами, и были устроены малые форты.

Малые форты были значительно меньше по размерам и вмещали гарнизон численностью до роты с несколькими пушками.

Помещения фортов больших и малых (казематы, капониры, казармы) были кирпичными со сводами толщиной не менее 1 метра. Слой земли над помещением предусматривался толщиной около 3 метров.

Для фортов предусматривались свои постоянные гарнизоны в 200-300 человек пехоты при 30-40 пушках. Форт, как таковой, представляет из себя земляное сооружение

в виде кольцевого вала высотой около 8 метров. По форме пятиугольник. Сторона вала, обращенная к противнику имеет вид тупой стрелы и называется "напольный вал". Левая и правая стороны пятиугольника называются "левый фланк" и "правый фланк". Тыльная сторона называется "горжа" или "горжевой вал".

Форт со всех сторон окружен рвом, который получается, когда насыпается вал. Стенка рва, обращенная в сторону противника вертикальная, обычно одетая камнем и называется "контрэскарп". В нижней части валов для уничтожения солдат противника, прорвавшихся в ров возводятся кирпичные

сооружения с амбразурами для стрелков подобные современным ДОТам. Если такое сооружение позволяет вести огонь в две стороны, то оно называется "капонир", а если в одну, то "полукапонир". Все это соединяется между собой и немецкие солдаты могут скрытно перемещаться во все помещения форта. Горжевой капонир выполняет также роль въезда в форт. Через него проходит и мост через горжевой ров.

«..На направлении Гумбиннен – Кенигсберг было девять укрепленных полос общей глубиной 150 -200 километров. Вот такую оборону предстояло прорвать нашим войскам. Советские войска расчленили основные силы противника. Наступление началось 13 января, передовыми батальонами 3-го Белорусского фронта. 14 января перешли в наступление войска 2-го Белорусского фронта. 26 января войска 3-го Белорусского фронта вышли к внешнему оборонительному обводу крепости Кенигсберг, затем расчленили основные силы врага, на три изолированные группы: 5 дивизий и ряд крепостных частей были блокированы в Кенигсберге, 20 дивизий были окружены южнее и юго-западнее этого города и 4 дивизии были прижаты к морю на полуострове. 28 января войска 1-го Прибалтийского фронта, обеспечивающие действия 3-го Белорусского фронта с севера, овладели крупным морским портом Клайпеда. К середине февраля начался новый этап боевых действий войск в Восточной Пруссии по ликвидации изолированных группировок немецко-фашистских войск.... С 13 марта по 29 марта было уничтожено 93 тысячи и пленено свыше 46 тысяч вражеских солдат и офицеров. ... 6 апреля 1945 года после мощной артиллерийской подготовки и сильных ударов авиации советские войска притупили к решительному штурму вражеской крепости. К исходу четвертых суток непрерывных боев Кенигсберг пал. Плененный комендант крепости Ляш так характеризовал эти события. «Никак нельзя было предполагать, что такая крепость, как Кенигсберг, так быстро падает... Под Кенигсбергом мы потеряли всю стотысячную армию. Потеря Кенигсберга – это утрата крупнейшей крепости и немецкого оплота на Востоке.»

Все, предоставленные документы, из личного архива ветерана, послали в ГУК «Калининградский областной историко-художественный музей. Заведующий информационно-коммуникативным отделом Бадамшин Михаил Галимханович проанализировал их и дал заключение, что

документы указывают на то, что батальон майора Царегородцева участвовал в боях по взятию форта 5-а, «Lehndorf» Одноэтажный малый форт, названный в честь Карла фон Лендорфа, прусского генерала, участника освободительной войны с Наполеоном..

Именно в этот период проявился полководческий талант молодого майора Царегородцева. Из воспоминаний его дочери Царегородцевой Н.В. «... По рассказам папы я знаю, что, задача его батальона заключалась в захвате

форта. Вся инфраструктура форта была под землей. В сторону наступающих было направлено немецкое оружие. Казалось, что очень укрепленный форт захватить нельзя. Форт, располагался на искусственно созданной возвышенности, был окружен с трех сторон рвом с водой, недалеко располагался лесок. Из интервью с его дочерью

Царегородцевой Н.В. « Папа рассказывал, что отвел батальон в лесок. Очень детально он продумал план захвата форта, обсудил все с командирами рот. Согласовав действия всех рот батальона, со своими соседями на флангах, на рассвете 9 апреля они начали его штурм несколькими батальонами полка. Батальон Царегородцева первым ворвался в форт» За умение малым числом нанести удар по противнику, при этом сохранить личный состав Василий Иудович был награжден орденом Суворова Третьей степени №11631.«..Приказ № 0586 о награждении Царегородцева В.И. был издан 3 июня 1945 года Военным Советом 43 армии 3—Белорусского фронта» .

Вручение ордена Царегородцеву В.И. такого ранга было закономерно. Начав войну сержантом завершил ее Василий Иудович в звании майора. Воевал, учился, совершенствуя свое полководческое мастерство. Был три раза ранен. Первый раз 1августа под г.Двинском, второй раз при взятии города Великие Луки 2.января 1944, третий раз под городом Мемель 10 октября 1944года . Лечился и снова в строй. Таких как он были миллионы. Все знали, что враг будет разбит и победа будет за нашей Родиной.

### **Заключение**

Жизненный путь Царегородцева В.И. характерный пример молодого человека, родившегося уже после революции. Родился в деревне. Государство предоставило ему возможность, как и тысячам других, получить образование. Как только представилась возможность, молодой человек уезжает в большой город. Призыв в армию воспринимался как большой праздник. Много было планов у молодого человека, но всему помешала война. Четыре его брата и отец воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Отец погиб в 1944г. Александр Иудович, средний брат, принимал участие в боях по взятию Кенигсберга, награжден медалью, «За взятие Кенингсберга». Отчаянно воевал Василий Иудович на фронтах Великой Отечественной, был трижды ранен. Государство высоко оценило его героизм: три ордена и двенадцать медалей расположились на его груди. Самой высокой наградой являлся Орден Суворова третьей степени, за операцию, разработанную им по взятию форта №5-а г. Кенигсберга. На протяжении боевых действий Советское командование посылало самых талантливых молодых командиров на учебу. Одним из таких командиров был Царегородцев В.И.. Учеба на Высших офицерских курсах, дала курсанту хорошую тактическую подготовку. Она то и помогла Василию Иудовичу разработать правильно наступление на форт. Захватить его первым, при этом сохранить жизни десяткам бойцов своего батальона. В этом и заключается талант командира: выполнить приказ при самых минимальных потерях своих бойцов.

Мы должны гордиться подвигами наших прадедов.

## Источники

1. Википедия [http://ru.wikipedia.org/wiki/ Орден Суворова](http://ru.wikipedia.org/wiki/Орден_Суворова)
2. Военный билет офицера запаса вооруженных сил СССР ГК №148997 Царегородцева В.И.
3. Старший сержант запаса А.Смирнов « Великие Луки, Январь 1943года.» // Красная Звезда. 17 января 1968г.с3
4. Подполковник Г.Миранович « Высшие офицерские»// Красная Звезда.22сентября 1982г.с.4
5. Генерал армии А. Белобородов«Решительный штурм»// Красная Звезда. 8 апреля 1975г. с.2
6. FB.ru: <http://fb.ru/article/219248/za-vzyatie-kenigsberga-medal-dlya-geroev>
7. Автобиография Царегородцева В.И., написанная им самим.
8. Личный листок по учету кадров Царегородцева В.И.
9. Поздравление майору Царегородцеву В.И, от Военного Совета 43 Армии 13июня 1945г.о награждении его орденом Суворова 3-й степени.
10. <http://rufort.info/index.php>Тема: Прогулки по Калининграду == Форты Кёнигсберга. Форт №5 Фридрих Вильгельм III